

DEBRECZENI FÜGGETLEN ÚJSÁG

ELŐFIZETÉSI ÁR: HELYBEN: EGY ÓRA 1 K 40 F.
NEGYEDÉVRE 4 KORONA, VIDÉKEN: EGY ÓRA 1 KO-
RONA 50 FILLÉR, NEGYEDÉVRE 4 KORONA 50 FILLÉR

✦ POLITIKAI NAPILAP ✦

FELELŐS SZERKESZTŐ: DR. HEGEDŰS LORÁNT
KIADÓTULAJDONOSOK: HOPFMANN ÉS KRONOVITZ
SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL: PIAC-UTCA 49

Kitchener és vezérkara egy hadihajóval elsüllyedt

Még nem tudják: akna vagy torpedó robbantotta-e fel a hadihajót

London, június 6. (Miniszterelnökség sajtóosztálya.) Hivatalosan jelentik:

A nagy flotta-parancsnokság sajnálattal jelenti, hogy a „Hampshire” nevű hadihajó, mely Kitchener lord hadügyminiszterrel, és vezérkarával utban volt Oroszország felé, a múlt éjszaka az Orkney-szigetektől nyugatra aknától vagy torpedótól elsüllyedt.

Tegnap viharos volt a tenger. Nyomban minden lehető intézkedés megtörtént a gyors segélynyújtásra. Attól lehet tartani, hogy kevés remény van arra, hogy bárki is megmenekült volna.

Kitchener of Khartum Herbert viscount 1850-ben született az írországi Crotta Houseban. Mint fiatal hadnagy, résztvett abban a tiszti különítményben, melyet az angol kormány a törökországi csendőrség újjászervezésére Konstantinápolyba küldött. Itt szerzett tapasztalatait később az egyiptomi hadseregnél érvényesítette, melynek újjászervezése szintén az ő nevéhez fűződött. 1886-tól 1888-ig a Vörös-tenger vidékének kormányzója volt. Az 1892-től 1898-ig folyt harcokban bevette Khartumot és leverte a mahdi lázadását. 1899-ben amikor Szudánban megölték Gordon Bennet-et, Kitchener-t küldték ki a gyilkosság megtorlására. Kitchener hallatlan kegyetlenséggel töltötte be a neki kiosztott szerepet: 4000 bennszülöttet halomra lövett és a mahdi holttestét elégetve, hamvait a folyóban szétszórta. A bur háborúban előbb Roberts lord mellett az angol hadsereg vezérkari főnöke volt, később pedig főparancsnoka lett. A hősiessen harcoló Kronje bur vezér seregét, amikor az angolok egy völgykatlanban körülfűrték, irgalmatlanul összelövette. A bur háború befejezéséért a parlament köszönetet és 50,000 font sterlinget szavazott meg neki, a király pedig viscounttá tette. 1902-től 1909-ig Indiában szolgált, újjászervezte az ottani hadsereget. 1911-ben Egyiptom kormánybiztosa lett és mint ilyen, rettenetes rémuralmat gyakorolt a mohamedán lakosság fölött. Több ízben merényletet kíséreltek meg ellene.

A világháború kitörését megelőző napokban hazahívták Egyiptomból és miután Anglia megüzente Németországnak a háborút, Asquith kabinetébe lépett mint hadügyminiszter. Az angol közvélemény nagyon sokat várt az ő szervező képességeitől és tagadhatatlan, hogy Kitchenernek igen nagy érdemei voltak az új angol seregek megteremtése körül. Egyike volt azoknak az angol államférfiaknak, akik a háború meghosszabbításán dolgoztak. Egy német akna vagy torpedó azonban lehetetlenné tette számára, hogy a háború végét megérje.

Az óriási csata a 350 kilométeres orosz fronton

A Strypa mentén és Tarnopolnál visszavertük az oroszokat — Olyka vidékén és az Ikwánál még folyik a harc — Junius 1. óta 9700 olaszt fogtunk el — Az angolok 9000 embert vesztek a Skagerraknál

Az orosz háború Höfer jelentése

Budapest, június 6. — (Miniszterelnökség sajtóosztálya.) — A főhadiszállás jelentése az orosz hadszíntérről:

Északkeleten majdnem az egész 350 kilométer hosszú arcvonalon változatlan hevességgel tovább tartanak a harcok.

Oknától északra tegnap nehéz, váltakozó sikerű harcok után visszavontuk csapatainkat a szétfelbontott első állásokból az 5 kilométernyire délre elkészített vonalra.

Jaslovecnél, az alsó Strypa mentén az ellenség ma reggel erős tüzéri tüzérségi előkészítés után támadott, de mindenütt visszavertük, nehézhévízében. Trembowlától nyugatra ugyan ebben az időben ágyúink tüzeiben összeomlott egy orosz támadás.

Tarnopoltól nyugatra és északnyugatra szintén elkeseredetten folyt a harc. Az ellenséget mindenütt, ahol átmenetileg előnyöket ért el, nyomban újra visszavertük. Egyik zászló-

aljunk arcvonala előtt 350 orosz holttest fekszik.

Sapanownál sem vezettek semmi lényeges eredményre az ellenség nagyszámban intézett előretöréséi.

Az Ikwá menti Mlykow és az Olykától nyugatra eső terület között, ahol az oroszok folyton erősítéseket vonnak össze, mint előbb, most is elkeseredett a viaskodás.

HÖFER altábornagy,
a vezérkar főnökének helyettese.

A német jelentés

Berlin, június 6. — (Miniszterelnökség sajtóosztálya.) A nagy főhadiszállás jelentése a keleti hadszíntérről:

Különös esemény nem történt.

LEGFELSŐBB HADVEZETŐSÉG.

Az orosz támadások visszaverése

Bécs, június 6. A Neues Wiener Tagblatt jelenti a sajtóhadiszállásról:

350 kilométeres arcvonalon, a Pruth-tól a

Styrig, negyvennyolc órája heves csata folyik. Az oroszok beláthatatlan tömegekben küldik gyalogságaikat ágyúink tüzebe. Brussilow tábornok tömegtámadással kísérli meg, hogy áttörje vonalainkat, de mindenütt, ahol a harcok befejeződtek, vagy tüzéri tüzérségi tüzzel, vagy fényes ellentámadással visszavertük az oroszok tömegtámadásait.

Az orosz offenzíva a délnyugati hadszíntér eseményeire nem lesz kihatással.

Orosz repülők Csernovic fölött

Csernovic, június 6. (P. Ll.) Az orosz repülők tevékenységüket egész Csernovicig kiterjesztették. Tegnap néhány orosz repülő közelített a városhoz, védőágyúink azonban elűzték őket, úgy, hogy egyetlen bombát sem dobhattak le.

Tegnap reggel Dobronoutz közelében az oroszok heves ágyuzásba fogtak, amely egyes helyeken pergőtűzig fokozódott és az oroszok januári offenzívájának idejére emlékeztetett. A mieink ugyanolyan hevességgel viszonyozták az oroszok tüzelését.

Cukorka csemegékben

— hazai és külföldi legelőkelőbb gyárak készítményei — állandóan nagy választék Ullmann Salamon főzser, csomoge, cukorka és ásványvizek nagykereskedésében, Ferenc József-ut 69. (vármegyeházával szemben.) Telefon 382.

Az olasz háború

Budapest, június 6. — (Miniszterelnökség sajtóosztálya.) — A főhadiszállás jelentése az olasz hadszínterről:

A helyzet változatlan.

Egy tengerészeti repülőrajunk tegnap éjjel megtámadta a set. donna di piavei és a latisanai vasúti telepeket. Szárazföldi repülőink a veronai, alai és vicenzai pályaudvarokat bombázták.

E hó kezdete óta több mint 9700 olaszt, e közt 184 tisztet, fogtunk el, 13 gépfegyvert és 5 ágyut zsákmányoltunk.

HÖFER altábornagy, a vezérkar főnökének helyettese.

A skagerraki tengeri csata Az angolok 9000 embert veszítettek Még 7 angol hadihajó elsüllyedt

Berlin, június 6. (Magyar Távirati Iroda.) A Wolff-ügynökség jelenti:

Azok az angol matrózok, akiket a német torpedónaszád-flottilla a skagerraki csata után megmentett, azt vallották, hogy a „Princess Royal” angol csatacirkálót találatól erősen oldalra hajolva látták és ugyanekkor a „Birmingham” kis cirkáló is elsüllyedt.

Más angol foglyok egymástól függetlenül írásbeli megerősítés alatt vallották, hogy a „Warspite”, a „Princess Royal”, a „Tribal”, a „Nestor” és az „Alcazar” elsüllyedtét biztosan látták.

Egy német buvárhajó a Tyne torkolatától 9 kilométerre keletre a skagerraki csata után egy „Ir of Duke” típusú hajót erősen megdőlvé látott. A buvárhajónak a viharos tengerjárás miatt nem sikerült lövésre jutnia.

Az angolok vesztesége a skagerraki csatában emberéletben 7000-re becsülhető.

Hamburg, június 6. (Magyar Távirati Iroda.) A Hamburger Fremdenblatt jelenti: A svájci lapok jelentése szerint az angolok a skagerraki csatában 9000 embert veszítettek. — Megbízható rotterdami jelentés szerint még 7 angol hajó, köztük 2 cirkáló hiányzik.

A császár és a győzelem híre

Königsberg, június 6. (Magyar Távirati Iroda.) Vilmos császár a tengeri csata első hírére a vonaton kapta meg, amikor kelet-poroszoszági birtokára, Kadinenbe utazott.

Egy holland kapitány a csatáról

Amsterdam, június 6. Az Anna Josina holland halászgőzös kapitánya, kinek hajója szerdán a Skagerrakban halászott és egészen a késő éjszakáig szemtanúja volt a tengeri csatának, a következőket beszéli:

Szerdán délután az északi szélesség 56 fok 36 perce és a keleti szélesség 6 fok 10 perce alatt halásztunk, amikor 3 óra tájban egy 20—21 hajóból álló német hadihajóraj jelent meg, a mely délkeletről jött felénk. Egy óra mulva ugyanabból az irányból egy 46 egységből, főleg torpedójárművekből álló másik német flotta jött. Mind a két hajóhad teljes gözzel észak-északkelet felé haladt.

Kevéssel 5 óra előtt hallottuk az első lövést és nemsokára az egész német flotta megkezdte a bombázást az ellenségre, melyet mi

nem láttunk s amely egyelőre nem válaszolt. Az első és a második német flotta e közben egyesült és a harci egységek mintegy három mértföldnyire előttünk fölfejlődtek. Az ellenség még mindig nem volt látható.

A holland hajóskapitány a késő éjszakáig egyetlen német hajót sem látott elsüllyedni.

Elsüllyedt egy angol tengernagy

Rotterdam, június 6. (Magyar Távirati Iroda.) A Times jelenti:

Hood altengernagy, a hadi cirkálóraj parancsnoka a skagerraki csata idején az „Invincible” fedélzetén volt. Minthogy az „Invincible” elsüllyedt és csak két tiszt menekült meg róla, a tengernagy bizonyosan életét veszítette.

A megrémült London

Amsterdam, június 6. (Magyar Távirati Iroda.) Az első benyomás, melyet a skagerraki tengeri csata Londonban keltett, olyan lesújtó volt, hogy a Times, a Daily News, a Daily Chronicle és a Daily Express nem merték teljes nyíltsággal megírni véleményüket. Különösen mély benyomást keltett, hogy amnyi angol csatahajó veszett oda. Ez okból csaknem az egész sajtó Angliára nézve vereségnek mondta a csatát. Csak huszonnégy órával később adta ki az admirális a jelszót, hogy a németek veszteségeit súlyosabbnak tüntessék föl. Csakhamar ilyen címek jelentek meg: „A német flotta óriási veszteségei.” „Angol győzelem.” „A német flotta ismét visszabujik rejtekhegyeire.”

Az angol tengeri haderő 1% százaléka elpusztult

Zürich, június 6. A lapok az észak-tengeri német győzelem alkalmából megírják, hogy a háború kitörése óta ismeretes angol hajóvesztések az aktív angol tengeri haderő tízedrészének felelnek meg.

Yarmouth kikötőjét elzárták

Frankfurt, június 6. A Frankfurter Zeitung jelenti Krisztiániból: A londoni norvég főkonzulátus jelenti, hogy Yarmouth kikötőjét június 1. óta elzárták a semleges hajók elől.

A belga-francia harctér

Berlin, június 6. — (Miniszterelnökség sajtóosztálya.) A nagy főhadiszállás jelentése a nyugati hadszínterről:

A Maas keleti partján derék keletporoszainknak a Fumin-nyergen levő állásait az új folyamán újból nagyon erős tüzéségi előkészítés után ismételten négyszer támadta meg az ellenség a nélkül, hogy legcsekélyebb eredményt ért volna el. Az ellenség tüzéségünk zárótüze, gépfegyver- és gyalogsági tüziünk összműködése folytán különösen súlyos veszteségeket szenvedett.

Egyébként a helyzet változatlan.

LEGFELSŐBB HADVEZETŐSÉG.

Verdun kiürítését mérlegelik

Genf, június 6. Azok a borzasztó áldozatok, melyeket a folytonosan visszavonuló francia haderők a Maas jobb- és balpartján végrehajtott vállalkozások során hoztak, arra az óvatos célzásra készítik Pris ezredet, hogy a lépérről lépésre hátráló francia hadseregnek

fontolóra kellene venni a Verdun-vidék kiürítését.

A balkáni harctér Höfer jelentése

Budapest, június 6. — (Miniszterelnökség sajtóosztálya.) — A főhadiszállás jelentése a délkeleti hadszínterről:

Csend uralkodik.

HÖFER altábornagy, a vezérkar főnökének helyettese.

A német jelentés

Berlin, június 6. — (Miniszterelnökség sajtóosztálya.) A nagy főhadiszállás jelentése a Balkán-hadszínterről:

Különös esemény nem történt.

LEGFELSŐBB HADVEZETŐSÉG.

Yuansikkaj meghalt

A kínai köztársaság elnökének halála

Londonból táviratozzák: A Reuter-ügynökség jelenti Sanghajból, hogy Yuansikkaj, a kínai köztársaság elnöke, hétfőn meghalt.

Yuansikkaj 1859-ben született. Tanulmányainak elvégzése után a diplomáciai pályára lépett és kiváló tehetségének megfelelően már egészen fiatal korában igen fontos pozíciókat töltött be. 1894-ben, a kínai-japán háború kitörése idején követ volt Koreában. Az 1900-iki boxer-lázadás alatt Shantung kormányzója volt és erélyes kézzel védelmezte az európaikat. 1907-ben külügyminiszter lett és hathatósan közreműködött a kínai hadsereg európai módra való újjászervezésében. Két esztendő minisztersége után a császári udvarnál kegyvesztett lett, de az 1911-iki nagy fölkelés alkalmával ismét hozzá fordult a császári ház és őt állította a kormány élére. Amikor a forradalom a dinasztiát lemondásra kényszerítette, az ujonnan proklamált kínai köztársaság őt választotta első elnökévé.

Mint köztársasági elnök, rendkívüli energiával látott hozzá Kína modernizálásához és a déli tartományok függetlenségi mozgalmával szemben egészen az utolsó időkig sikeresen megvédelmezte a hatalmas birodalom egységét. A világháború kitörése alkalmával semlegeségi nyilatkozatot tett és az entente minden pressziója dacára meg is őrizte semlegességét. 1914. végén Kína súlyos konfliktusba keveredett Japánnal, mely a keleti és déli tartományokban korlátlan bányászati, vasutépítési jogot követelt magának és mindezekben felül még azzal a követeléssel lépett föl, hogy Kína csakis japán tiszteket alkalmazzon hadseregének kiképzésére s hogy a kínai hadsereg munició- és fegyver-szükségletének két-harmadát japán gyárak szállítsák. Ezeket a követeléseket, melyek Kínát teljesen japán hibér-állammá süllyesztették volna le, Yuansikkaj visszautasította. A válság már-már háborúval fenyegetett, de Yuansikkaj államférfiúi talentuma elhárította a háborús veszedelmet és megmentette hazája méltóságát. 1915. novemberben a kínai kormány által elrendelt népszavazás kimondta a monarchia visszaállítását és Yuansikkajt csá-

URANIA

Szerda — Osztórték
június 7—8.

NITA SACCHETTO-film

Lilium

Kisasszony

dráma 4 részben.
Egy királyné legendája ez, megkapó szépségekre épített cselekménnyel. Modern keretben játszódik le az előkelő szűz. Főszereplő: RITA SACCHETTO.

A vadonc

életrajz 2 felvonásban.

A kis ártatlan

humoros.

A farrisi fő mentén

látkép.

Előadások 5 órákor másésként, 7 és 9 órákor rendezvényekkel.

APOLLO

Ma, szerdán!

Előadások 5 órákor másésként, 7 és 9 órákor rendezvényekkel.

Két ujdonság!

Két sláger!

Ötezer éves

átok

színmű 4 felvonásban.

Leláncolt

akarát

dráma 3 felvonásban.

szárrá választotta. A császárság helyreállítása és Yuansikkáj megkoronázása 1916. március 1-re volt kitűzve, azonban a déli tartományok forrongása, melyet főleg Japán keze szított, Yuansikkáj a köztársasági forma megtartására és a császári korona elől való kitérésre készítette.

Debrecenbe vezetik a földgázt

Teleszky pénzügyminiszter ígérete

Márk Endre udvari tanácsos polgármester budapesti útja alkalmával a pénzügyminisztériumban egy igen fontos és nagyjelentőségű kérdés jutott a kedvező elintézés útjára, mely szerint *Debrecen belékapcsolják a földgáz-vezeték körletébe.* — Erre vonatkozóan Teleszky János pénzügyminiszter kedvező kijelentést és ígéretet tett.

Mint annakidején közöltük, a város jog- és pénzügyi bizottsága régebben megbizta Márk Endre polgármestert, Vargha Elemér dr. tb. főjegyzőt és Debreczeni Jenő gázgyári igazgatót, hogy tárgyaljanak a *Deutsche Bankkal.*

A polgármester most, hogy a városok kongresszusa alkalmából Budapesten tartózkodott, fölkereste Teleszky János pénzügyminisztert s kérte, hogy járjon közben a Deutsche Banknál aziránt, hogy a földgázt Debrecenbe vezesse be, miután az egész távolság a vezeték től mindössze 71 kilométer.

Teleszky János pénzügyminiszter a legnagyobb előzékenységgel és jóakarattal fogadta a kérést s kijelentette, hogy ilyen irányban *nagyon szívesen tárgyal a Deutsche Bankkal és semmi akadályát sem látja annak, hogy Debrecen terve megvalósítható legyen.* Igaz, — mondta a pénzügyminiszter — hogy a részvénytársaság csak 21 millió koronát akar befektetni, de tudomása van róla, hogy a Deutsche Bank semmiféle pénzügyi akadálytól sem riad vissza.

A miniszter kijelentése alapos reményt nyújt a földgáz bevezetése kérdésének gyors és kedvező elintézésére, amely ipari tekintetben is nagy jelentőséggel bír, mert a Deutsche Bank a földgázt köbméterenkint 4 fillérével adja a városoknak.

SZÍNHÁZ

Műsor:

SZERDA: *Zsuzsi kisasszony*, operett.
CSÜTÖRTÖK: *Palika*, színmű.
PÉNTEK: *Sulamith*, daljáték. (Délután 3 órai kezdet, 70 filléres helyárak.)
SZOMBAT: *Vagy ő, vagy senki*, operett.

— **Liliomkisasszony.** Egy Rita Sachetto-filmnek a címe ez, amely a legartisztikusabb kreációja a híres és népszerű művésznőnek. Az Uránia mutatja be mai premierjén és bizonyára itt is azt a mélységes sikert aratja, amit a berlini, wieni és budapesti mozikban. Ez a finomságokra épített mozgófénykép a közönség legőszintébb tetszésére számít; majdnem minden jelenete a szívünkbe apellál és hangulatos epizódjai a legnemesebb érzéseket fogják meg közvetlen erejükkel. Jegyek reggel 9 órától válthatók az Uránia irodájában. Telefon 12-51.

— **Az Apollóban két sláger.** Mai műsorával két sláger-ujdonságot mutat be az Apollo. Mindkettő nagy és meleg érdeklődésre tarthat számot. Az egyiknek címe az „Öt ezer éves átok”, színmű 4 felvonásban; a másiknak a címe: *Leláncolt akarat*, dráma 3 felvonásban. A két ujdonság az új film-termékek legjavából került ki. Ma az előadások 5 órakor mérsékelt, 7 és 9 órakor rendes helyárakkal kezdődnek.

Egy diák-katona, aki csak a hazát szereti.

*

Tudvalevő dolog, hogy azok a középiskolai növendékek, akik tanulmányaik folytatása közben besoroztattak, az elmaradt tanulmányok pótlása érdekében most abban a kedvezményben részesülnek, hogy a május hó 25—június 25-ig tartandó tanfolyam elvégzése után megfelelő képzettség felmutatása esetén szintén érettségi bizonyítványt kapnak. A *debreceni felső kereskedelmi iskola növendékei* közül a szóban forgó tanfolyamon 28 katonanövendék vett részt, akik közül többnek figyelmét erre tanáraik hívták fel és katonai hatóságok ajánlották. Egyik növendék, aki az iskolának középso osztályát végezte, de a háború kitörésekor katonai szolgálatra alkalmasnak találtván, szakadatlanul a harcúterem volt, szintén felosztást kapott a tanfolyam végzésére volt osztályfőnökétől. E növendék, Nagy Kálmán, ki jelenleg már ez év januárjától *hadnagyi* minőségben teljesít szolgálatot (érettségi nélkül határozottan már ez is nagyszerű eredmény), a következő sorokban fejt ki hazafias érzelmeit lángolása közben, hogy miért nem vesz részt a tanfolyamon:

1916. május 25. d. u. 5.

Szeretett kedves Tanár Ur!

A jelenlegi heves ütközetünk közepette juttattam k. sorai birtokába. Sok köszönet szíves értesítéséért.

Mindenesetre igen szép, üdvös dolognak tartom, hogy a miniszter gondoskodik rólunk, matura előtt álló, hadbavonult ifjakról s az 1 hónapig tartó tanfolyam végeztével az érettségit letehetjük.

Mindazonáltal én nem fogok résztvenni ezen a kurzuson, mert fontosabb feladatnak tartom e kedvező pillanatban hazámnak tenni szolgálatot s vele egyetemben a jövő generáció útjait egyengetni a remélhető boldogulás felé, mint a személyem érdekét.

Szegény 125 tagból álló magyar embe-reim, kik a legnagyobb önfeláldozással követnek tüze-vízbe, mit szólnának eljövetelemhez? Idegen, másajku ezrednél nem tudnának boldogulni. Itt vagyunk már egy pár hónap óta, de embereim két szót se tanultak németül vagy szlovéniül. Nem a kemény koponyájú, radikális magyarnak való más nyelvet birni. Multkoriban erős megfázás s így köhögés vett elő. — Ezredorvosom — ki szintén magyar — küldött Spitalba.

— Fiúk, — mondom — itthagylak beneteket, megyek kórházba.

De látva eleséggédésüket s hajolva kérésükre, nem tudtam itthagyni őket.

Jelenleg is maradok.

15. óta erős harcokban vagyunk. Offenzívánk igen szép lendületet öltött. A nehéz terepviszony dacára szép eredménnyel haladunk lépésről-lépésre előre.

Napi sikeres ütközetünkéből több ezer fegyvert, zsákmányul ágyukat, géppuskákat, stb. ejtünk. Hogy egyes magaslátot birhassunk a többszörös erővel bíró olaszról, az elképzelhető legjobb taktikánkat, cselet, furfangot, stb. kell használnunk. Gyakran igen rettenetes véres szint ölt háborunk.

Már az olasz földön vagyunk. A határt 10 kilométerre hagytuk mögöttünk.

Barcarola több erődítésből álló állásából még nem tudtuk az olaszokat kipiszkálni. Ma tovább folyik a támadásai kísérletünk.

Nyugalomra alig van időnk hajtani fejünket. Hiszen van elég dolgunk!

Visszatérve előbbi témámra, nem tudom ugyanis megérteni, hogy aki, mint én, 9-ed hónapja a Felden van, képes-e arra, hogy hazautazva, rögtön a tanuláshoz fogjon. Nem, ez képtelenség! Ideg lelki világa az embernek nagyon meg van rongálva. Ahhoz idő kell, míg idegzetét rendbe tudja az ember hozni.

Majd lesz még arra időm, hogy a matrárt letegyem, ha szerencséttem végigélni a háborút.

Minden jót! Sokszor üdvözlő őszinte tiszte-lője:

Nagy Kálmán.

Azt hisszük, hogy a harcúteri nehéz életet szívesen cserélnék fel számosan a legalább egy

hónapig tartó nyugodt pihenéssel, pláne, amikor erre a jogos alkalom megvan. *Nagy Kálmán, mint a debreceni föld szülője, emviben emelkedik ki a tömeg sorából.* lb.

EGYETLEN CIKE,

mely több, mint tíz év óta nem drágult meg: a valódi

YES-SZAPPAN

Ára 1 korona 50 fillér.

Legtökéletesebb és legkellemesebb illatu pipere-szappan, mely minden háztartásban nélkülözhetetlen. — YES-PUDER 1, 3, 5 K dobozonkint, YES-KRÉM 3 K tégelyenkint.

Mindenütt kapható.

Magyarországi főraktár:

ERÉNYI BÉLA DIANA-gyógyszeriára,
BUDAPEST, Károly-körút 5.

HIREK

— **Eskütétel.** A mai tanácsülésen tette le az esküt Koszorus Kálmán gyámpénztárnok, akit a főispán most nevezett ki tb. tanácsnokká és Gyula y László dr., akit a főispán tb. kerületi orvossá nevezett ki.

— **A gazdasági akadémia török vendégei.** A német vendégek után vasárnap tíz török ifju kereste fel a debreceni gazdasági akadémiát, a kik most a nagykállói földművesiskolában a magyar nyelv elsajátítása céljából vannak elhelyezve, hogy majdan a debreceni gazdasági akadémia megnyitása után ide iratkozhasanak be. — Az igen előkelő és vagyonos szülőktől származó törökök, akikre a török gazdasági viszonyok előnyös megváltoztatásánál fontos szerep vár, máris szépen haladtak a magyar nyelv elsajátításában, melyet igen könnyen és nagy szeretettel tanulnak. A gazdasági akadémia tanáraival Sztankovics János igazgató kalauzolta a törököket, akik — mint a német vendégek is — el voltak ragadtatva a fejlett gazdasági kulturától és látványoktól. Dél-felé a várost nézték meg, melynek terjedelme és török zászlókkal is díszített épületei megnyerték tetszésüket. A délután folyamán pedig a fémipariskolát látogatták meg török testvéreink.

— **A Hadsegélyző Hivatal és a Vörös Kereszt pünkösdi ünnepélye.** A debreceni Hadsegélyző Hivatal és a Vörös Kereszt Egylet pünkösdi ünnepén gyűjtéssel kapcsolatos jótékony célú ünnepélyeket rendez. Pünkösdi első napján délelőtt 8 órától délután 1 óráig a város különböző pontjain urnák lesznek elhelyezve a jótékony adományok elfogadására. A hadibazár előtt üditő s a Riesz-cukrászda előtt virágos sátrakat állítanak fel, ahol uriaszonyok és urileányok fogják a közönséget kiszolgálni. Vasárnap délután 5 órától este 7 óráig a cs. és kir. 75. gyalogezred zenekarának közreműködésével a Nagyerdőn sétatangverseny lesz: beléptidij nem lesz, hanem 50 urileány per-se-lyekkel fog gyűjteni. A pünkösdi másodnap-i ünnepségek a Nagyerdőn délután 3 órakor kezdődnek, a katonai zenekar, továbbá Magyar Imre és Kiss Béla zenekarainak részvételével. Lesz nyílt színpad, ahol művészek és művésznők kabaré-előadásokat tartanak, lesz női- és férfi szépségverseny, konfetti és tombola, melyen főnyereményként egy eleven malacot kap a szerencsés nyerő. A tombolára szóló jegyek 40 fillérével már most válthatók a hadibazárban, Békés Lajos, Molnár Ferenc és Somossy László urak üzleteiben. A jótékony célokat szolgáló ünnepélyeken a nagyérdemű közönség szíves pártolását kéri a Hadsegélyző Hivatal és a Vöröskereszt Egylet.

A szépségverseny első, második és harmadik nyertesének a rendezőség szép kiállítású hadiékítményes diszoklevelet állít ki, a derby pedig ezenkívül nagy dísz-szalagot kap Domahidy Elemérné Perényi Heléne bárónő himzett aláírásával. Szavazati jegyek előjegyezhetők a Hadsegélyző Hivatalban.

— **Elárusító sátrak fölállítása.** A városi tanács kimondta, hogy ezentul külön tanács engedély nélkül elárusító sátor föl nem állítható.

— **Levélbélyeg-gyűjtők** figyeljék a mai hírétést.

Zoltay Lajos — helyettes muzeum-igazgató. Domahidy Elemér főispán Zoltay Lajos városi muzeumőr kiváló érdemeiért, hosszú, eredményes és lelkiismeretes tudományos munkásságáért th. helyettes muzeum-igazgatónak nevezte ki. Zoltay Lajos minden tekintetben rászolgált a kinevezésre. Hosszu éveken át nagy szakértelemmel és odaadó szeretettel foglalkozott a debreceni muzeum ügyeivel; ásatásokat végzett és eszöndes, szerény munkájával és igen eredményes tevékenységével a muzeum gazdagságát, tudományos értékét nagyban növelte. Az ő érdemei a muzeum történetében nagyon jelentékenyek és igazán tudományos értékkel bíró munkásságból fakadtak.

A vízvezeték kibővítése. Különösen az egyetem építésével kapcsolatban szükségessé vált a debreceni vízvezeték kibővítése, amely kérdés a város vezetőségét már több ízben foglalkoztatta. — Márk Endre polgármester a vízvezeték kibővítése kérdésében a földművelésügyi miniszter tanácsára Debrecenbe hívta Bök Hugó dr. kiváló geológust, a földművelésügyi minisztérium szakközegét, aki legközelebb Debrecenbe érkezik, hogy itt a helyszíni szemle után szakvéleményt mondjon.

Öngyilkosság a mulatás vége. Haidunánásról jelenti tudósítónk: Kósa László gazdasági cseléd gazdája szőlőjében az ott talált revolverrel föbelötte magát és azonnal meghalt. Tettének oka az, hogy előző napon a gazdája által rábizott nyolcvan koronát elmulatta. A következményektől anynyira megijedt, hogy öngyilkosságot követett el. Az ügyészség megadta a temetési engedélyt.

Lábas Juci és Király Ernő művészete iránt, melyet a Hadsegélyző Hivatal és a Vörös Kereszt Egyesület rendez a hó 10-én, szombaton este a Bika-szálloda dísztermében, napról-napra fokozottabb az érdeklődés. A közönség tudja, hogy kellemes és művészi élvezetű estében lesz része mindenki igyekszik már most biztosítani a jó helyeket. A rendezőség a programot a leg gondosabban állította össze, úgy, hogy az mindenkit a legnagyobb mértékben ki fog elégténi. A többi szereplő: Kárpát dr. főorvos, Liszt Nandin, Haydu István hadnagy gondokaművész és a hárfaművész számai is emelni fogják a művész-est sikerét. Jegyek előre válthatók Békés Lajos és Aczél Henrik főtéri üzleteiben.

Épül a haltenyésztő telep. A városi tanács kimondta mai ülésén, hogy a haltenyésztő telep részére szükséges egy tiszt lakás, a cselédlakások, egy istálló és a magtár építését a kulturmérnöki hivatal által bemutatott tervvázlatok szerint megkezdeti, hogy azok már az őszre készen álljanak és az üzem zava; talantul folytatható legyen.

Bérma- és vizsga-ruhák minden méretben nagy választékban Halmágyi divatházában.

Köszönetnyilvánítás. Nedeczky Ferenc alezredes ur hivatalunknak egy szivargyűrűkből összeállított tálcát adományozott, melynek kisorsolásából 100 kor. folyt be pénztárunkhoz. A tegnapi megtartott sorsoláson a tálcát az 54. számú sorsjegy nyerte meg, a tárgy átvehető a hadibazárban. — A szives adományért köszönetet mond a Hadsegélyző Hivatal.

Megölte a marólug. Gál István két és fél éves gyermek marólug oldathoz jutott s azt hívén, hogy az valami emnivaló, ivott belőle. Oly súlyos belső sérüléseket szenvedett, hogy rövid szenvedés után meghalt. A temetésre az ügyészség megadta az engedélyt.

Adomány Debrecenfalva javára. A református felsőbb leányiskola, leánygimnázium és tanítónőképző intézet tanári kara ma 400 koronát küldött Márk Endre udvari tanácsos polgármesterhez az április hó 9-én és 10-én tartott ümepélyek tiszta jövedelme címén Debrecenfalva javára.

A rézgálic kiosztása. Tegnap érkezett meg Debrecenbe a szőlősgazdák részére kiutalt 100 métermázsas rézgálic. Ezt az előjegyzések arányában a hó 8-án kezd meg kiosztani. A kiosztás a városgazdai hivatalban lesz reggel 8 órától este 7 óráig.

A kóbor cigányok megrendszabályozása. A belügyminiszter országos rendelete értelmében megkezdte a csendőrség és a rendőrség a kóbor cigányok összefogdosását. Ed-

dig 14 cigányt hozott be a rendőrség. Ezeket a tanács rendelkezése szerint a téglagyári telepen helyezik el egy kétemeletes házban, ahol őrizni fogják. Szekereiket és lovaikat a sintértelepen helyezik el. A hadiszolgálatra alkalmas cigányokat besorozzák katonáknak, a többi munkára adják ki.

Kinevezés. A hivatalos lap mai száma közli, hogy a király Hajnal Dezső dr. segédorvost népfőlkelő főorvossá, Gödényi Zoltán népfőlkelő hadnagyot népfőlkelő főhadnaggyá nevezte ki.

Agyonitotta a kutkolonc. Vámospécsről jelenti tudósítónk: Bagyi Jolán nyolc éves leány, egy nagycseri váltoór gyermeke, a nagyszülei házában a kut körül játszadozott a testvérével. Egyszerre leszakadt a kutkolonc, amely a kisleány fejére esett s agyarázkódást okozott. A szerencsétlenül járt gyermeket édesanyja, akit azonnal értesítettek, beszállította a kórházba, azonban a gyermek a kórház kapuiában az anyja karjai közt meghalt.

Gummi és impregnált selyem köpenyek nagy választékban Halmágyi divatházában.

Támogassuk a Hadsegélyző Hivatalt!

Mit irtak az ántánt-lapok egy évvel ezelőtt?

Érdekes szemelvények.

Most már az ellenállhatatlan komikum erejével hatnak ezek a sorok, melyek egy évvel ezelőtt jelentek meg az ántánt-lapok hátsólapján. Ime, néhány szemelvény:

1915. május 29-én Archibald Hurd ezt írta a „Daily Telegraph”-ban: A Dardanelláknál győzelmünk kell és győzni is fogunk.

Ugyanekkor az „Economist” a következőket írja: Az általános védőkezeltetés bevezetése teljesen fölösleges. Olaszországnak a háboruba való beavatkozásával a számbeli fölény úgy is a négyesszövetség oldalán van.

A „Figaro”: A szerb hadsereg most két történelmi feladatát készül megoldani: Az erdős zóna felszabadítását és a tenger meghódítását. A dunai Szerbia Boszniával és Hercegovinával, az adriai Szerbia Raguzával, ez a nagyszerű állam. A „Petit Parisien”-nek Rómából azt jelentették, hogy az olaszok tüzéségi tevékenységének az osztrák-magyar várak nem tudnak ellentállani. Az osztrák-magyar tüzéség képtelen az olaszok tüzelését viszonyozni.

1915. május 31-én Solomonow alezredes a „Birsevija Vjedomosti”-ban fejtegette: A németek keleti offenzívájának végeredménye közvetlen összefüggésben áll a San-menti hadműveletekkel s Mackensen ama kétségbeesett erőfeszítéseivel, hogy Przemysl mögött áttörjön. E kísérletének kudarca a németek tavaszi hadműveletének megfuzulását fogja jelenteni.

1915. június 1-én a „Berlingske Tidende”-nek Párisból ezt jelentették: Az olaszoknak Görz elleni előnyomulását néhány, az Isonzómentén levő erőd fogja ugyan akadályozni, ám nem valószínű, hogy ezek az akadályok nagyobb nehézségeket fognak gördíteni az olaszok előrehaladásának útjába.

1915. június 2. A „Daily Telegraph” Mackensen hatalmas hadserege tarthatatlan, söt veszélyes helyzetben van.

1915. június 3. „Morning Post”: Anélkül, hogy optimisták volnánk, elmondhatjuk, hogy ha az olaszok továbbra is oly gyors előrehaladást tesznek, mint eddig, Trient meghódítása nincs messze.

Roussset alezredes a „Petit Parisien”-ben az alábbi véleményt fejtette ki:

Ily súlyos és veszteségteljes vereségek után föltehető, hogy Mackensen tábornok fölhagy a Lemberg-re vonatkozó hiru reményekkel.

A „Figaro”: Az orosz hadügyminisztérium lapja, a „Ruszkij Invalid” szerint a galiciai események teljes meglepedésünkre alkalnak. Soha hadművelet még nem kecsgettett oly örvendetes kilátásokkal, mint sienjava-jaroszlai előrehaladásunk. A helyzet igen jó, mindenütt támadunk.

1915. június 4. A „Daily Mirror” jelentette Párisból: A német trónörökösne válni

szándékozik urától és legfiatalabb hűgával együtt Oroszországba fog költözni, ahol mint vöröskeresztes ápolónővér fog a cárnő mellett működni. (!)

APRÓ HIRDETÉSEK

Apró hirdetések egyszeri belkutatása tíz szög hatvan fillér. Minden további szó 6 fillér. A délután négy óra után feladott hirdetések díja szavanként nyolc fillér.

Aranyt-erzést, brilliáns, záloggyeget vesz, meghívásra hához is elmegy Steiner Mihály, Csokonai-u. 32.

Cipővásár! Nagy tömegvétel folytán minden elfogadható árban elárusítom. Amerikai egész sevrő varrott cipő 20 korona. Kézimunka cipőkben nagy választék. Nagy cipő-áruház, Hatvan-utca 8.

Eladó előnyös ár és fizetési feltételek mellett Debreczentől 4 kilométerre, a Nagyerdő mellett fekvő 125 kat. hold birtok, homokföld teljes gazdasági épületekkel berendezve, 70 hold rozsvetés, a többi tengeri, krumpli takarmány-árpavetés, 4 kat. hold teljes természetben lévő szőlő és gyümölcsös. Ertekezhetni a Gazdák Bankjában, Kossuth-u. 17.

ELADÓ

használt gázluszterek!

Feltűnő olcsón.

1 szép elegáns háromgú szalonlámpa, 1 huzós gyöngyrotos ebédlő-lámpa, 1 kétgú rézluszter, 3 egyszerű lira és 1 karlámpa egész jó állapotban, együtt összesen 80 koronáért sürgősen eladó.

Cím a kiadóhivatalban.

STEINER IZIDOR bródi levélbélyegkereskedő levélbélyegek vétele és eladása

céljából június 9. és 10-én, pénteken és szombaton a debreceni „Bika”-szállodában fog tartózkodni. Található délelő 11-12, délután 1-2 és 1/6-1/7 óra közt. Vesz teljes nagy bélyeggyűjteményeket is. Magyar bélyegek 1871-ből igen magas áron megvételre kerestetnek. Gyűjtőknek szép ritkaságok eladók, boszniai és szerbiai hadibélyegek is.

Somossy László cég

HAI DU VARMEGYE SZÁLLITÓJA

Ruhavásznak — Grenadinok

Himzett batiszt — Kretonok

Bluz és ruhaselymek

óriási raktára!

Uj! Cipő-áruház! Uj!

MEGNYILT

a Berlii Cipő-áruház

Piac-utca 31. szám alatt, a városházával szemben, hol legolcsóbban vehető férfi és női cipő, gyermek cipő és kézimunka cipő. Hadi özvegyek, rokkantak és tisztviselők árengedményben részesülnek.